

LA TARDE DE LORCA

DIARIO FUNDADO EN ENERO DE 1909
DIRECCIÓN: J. LÓPEZ BARRAL

AÑO XVIII

Redacción: Avenida de la Estación, Letra D. Bajo

Sábado 10 Abril 1926

Teléfono núm. 90

Núm. 4.614

DE ACTUALIDAD

VERDAD DOLOROSA, PERO VERDAD

Cuando hojeando periódicos, hallo, de vez en vez, con largos intervalos, algún artículo que con la Baseñanza se relaciona, que por ella aboga, experimento una íntima satisfacción, bien pronto amargada por las reflexiones que me sugiere la experiencia, la triste experiencia.

Claro está, y por si no lo estuviera quiero aclararlo, que al hablar de periódicos en este caso, me refiero a la prensa diaria de gran circulación, a los grandes rotativos que cuentan con millares y millares de lectores.

Dijo de la mano en estos instantes, una de esas acreditadas publicaciones, «La Vanguardia» de Barcelona, donde José Escofet notabilísimo periodista, publica en el diario barcelonés uno de esos bellos trabajos que salen de su pluma, al que titula: «Contra la incultura.»

Lamentando el vergonzoso estado en que nos hallamos respecto a cuestión tan importantísima en la vida española, dice el distinguido literato:

«Si no fuera por los periodistas que de vez en cuando removemos con una constancia casi heroica esta fatigosa cuestión de la cultura pública, donde hay tanta laguna negra y tanta aridez vergonzosa, en España avanzaría un paso la Enseñanza cada cinco lustros ó quizá no avanzaría nada.»

Perdóneme el íustre compañero, si por esta vez no comparto su opinión. Respeto me inspiró siempre el criterio de toda persona culta, como me lo inspira en este caso, el expuesto por el señor Escofet, pero eso no ha de impedirme el exponer el mío, en lo que se refiere al punto concreto que me marcan las líneas transcritas.

Yo no puedo negar la influencia que la prensa ejerce en la opinión pública, en la vida social porque sería negar la evidencia y no negarla, admito el razonamiento del articulista, de que si no fuera por los periodistas, la Enseñanza, en España, avanzaría un paso cada cinco lustros, ó quizás no avanzaría nada. Pero dando por exacta esa afirmación, he de rechazar la que se refiere a la constancia heroica de la prensa, en remover esta fatigosa cuestión de la cultura pública, donde hay tan

ta laguna negra y tanta aridez vergonzosa...»

Treinta años hace que esta pobre pluma mía escribe para el público, y fué multitud de veces tema de mis artículos, la inconstancia de la prensa por tratar tan de tarde en tarde, cuestión de trascendencia tanta, de tan vital interés para la vida nacional.

Rara vez la gran prensa, hizo de modo unánime, campañas, empujadas campañas en pro de la escuela. Ni la voz elocuente y vigorosa del insigne Costa, al haber tantas veces de este gran problema, fue secundada unánimemente, enérgicamente, tenazmente, por los grandes periódicos. Tratándose de un mal perenne, eterno, sólo en contadas ocasiones se ocupa de él la prensa, en decir, éste o aquél periódico, y de modo fugaz y pasajero. Honor y gloria a los periodistas que lo hacen; ellos merecen justas alabanzas; pero, ¡ay! los periodistas, no son la prensa, y valga la paradoja!

El Magisterio español, viene clamando por la Enseñanza, por el mejoramiento de la escuela; en estos mismos días han surgido con más vigor sus lamentaciones: ¿Las recogió la prensa? ¿Apoyó la noble, la justísima causa con la vehemencia, con la tenacidad que merece?

Se concretó a dar cuenta de los márgenes escolares con sucintas reseñas de pura información; pero esa ayuda, ese auxilio más eficaz cuanto más decidido, ese no lo ha prestado la prensa.

Será una verdad triste, amarga, dolorosa, pero verdad al fin.

JUAN DEL PUEBLO

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

Morir es solo transformarse

(Conclusión)

Admitida, como hecho irrefutable, la unidad de composición de los seres vivos y los inertes, son los mismos que en la naturaleza forman el reino mineral, es evidente que, al desorganizarse y descomponerse nuestro cuerpo, no hace otra cosa que el devolver a la tierra los principios elementales que ella le prestó al constituirse como tal cuerpo organizado.

CENTRO POLITECNICO DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Director D. Santiago Payá Pérez
Doctor en Sagrada Teología y Derecho Canónico

Primera y Segunda enseñanza, preparación de carreras especiales, universitarias y magisterio.

CLASES NOCTURNAS

de las materias anteriores y Francés, Dibujo y Partida Doble

HORAS DE 7 A 9

PLAZA DE SANTIAGO 8

TELÉFONO N.º 53

LA VALENCIANA :: Zapatería

Extenso surtido en zapatos, todo lujo de señora y niña, en color, nacar, gris y camello. Gran fantasía en zapatos de caballero

Sandalias, varias clases y colores

Para comprar barato: «La Valenciana»
ZORRILLA 1.—LORCA.—TELÉFONO 427

SOMBREROS

SEÑORAS: D.ª JOQUINA IBÁÑEZ, estará en Lorca hospedada en el HOTEL COMERCIO
Mañana a la llegada del correo, a disposición de su clientela con las últimas novedades en sombreros de Señora y niños.

Sólo estará hasta el lunes.

Tales elementos no son todos los conocidos hasta hoy por la Química, pues hay algunos que parecen privados del privilegio de entrar en la composición de los seres vivos, pero son una buena cantidad de ellos y los más nobles y generalizados. Son: el oxígeno, hidrógeno, carbono, nitrógeno, azufre, hierro, fósforo, sodio, calcio, potasio, magnesio, cloro, fluor, y otros menos importantes.

Y cabe pensar, dejándonos llevar un poco por las alas de la imaginación, y aun cuando sólo sea por vía de pueril consuelo, en que el hidrógeno que forma hoy parte de nuestros humores, circulará un día con las cristalinas aguas de un arroyuelo fresco y cantarín, será en parte absorbido por la raíz de una violeta, y siguiendo su curso hacia el río y hacia el mar después, se mecerá eternamente sobre las on-

das del Oceano, besando remotas playas, y admirando siempre, en su inconsciencia el bello panorama inversa; que el oxígeno y el azoe que hoy nos integran, libres mañana en la atmósfera, volarán con el viento huracanado hasta ignotos países, silbando en los picos de las mas altas montañas y agitando los bosques más gigantescos; que nuestro propio carbono podrá servir de impulso a la máquina más prodigiosa que concebir pudieran venideras generaciones, o cristalizar entre las facetas de un soberbio diamante; que el hierro, en fin, que hoy circula unido a la materia colorante de nuestra propia sangre, pasará a formar parte de rudo instrumento de trabajo, que, al fin de varios siglos, cave la tierra que cubriera nuestro cuerpo.

¿Verdad que en todo esto

parece encontrarse cierto consuelo?

Dr. A. TORRES ROLDAN

L A N A DE CORCHO

Lo más práctico
Lo más higiénico

Casa Meseguer
PLAZA CONSTITUCION

LONDRES

Muerto de un puntapié

Dicen de Lahora (India) que el alto tribunal rechazó la demanda de intendente militar contra la sentencia recaída de 18 meses de cárcel y multa de 4.000 rupias por haber causado la muerte de un obrero indio a consecuencia de un puntapié.

Los chales de la emperatriz Josefina

Pocas mujeres habrán gastado tanto como gastaba en sus toilettes la emperatriz Josefina, la primera esposa de Napoleón.

Solía levantarse hacia las nueve, y dedicaba toda la mañana al cuidado minucioso de su tocado. Para que escogiese lo que había de ponerse durante el día, le presentaban grandes cestos colmados de ropa blanca, de vestidos, de sombreros, de chales... [Los chales de la emperatriz]. Poseía trescientos o cuatrocientos, y cada mañana cubría sus hombros con uno diferente. A veces Napoleón estimaba que el challo tapaba demasiado, y se lo quitaba y lo arrojaba al suelo ó al fuego. Entonces Josefina se hacía llevar otro.

Los chales eran su manía. Compraba cuantos le proponían, sin reparar en el precio.

Cambiaba de ropa interior tres veces al día; sus medias no le servían más que una sola vez. Todos los meses pasaba revista a su